

鲁迅小说《伤逝》将搬上锡剧舞台

预计11月首演

用锡剧来诠释鲁迅在1925年创作的小说《伤逝》，会是什么样？日前，取材于《伤逝》的大型原创锡剧《伤逝·涓生之路》正式开排。这部由无锡市锡剧院和东台市锡剧团共同打造的作品，预计今年11月首演，导演安凤英说：“我们会努力寻找鲁迅先生笔下《伤逝》的气质与品质，并将其根植于传统戏曲中，继续传承、创新。”

与《伤逝》结缘源于“蝶恋花”

《伤逝》是鲁迅于1925年创作的唯一一部以青年恋爱和婚姻为题材的小说，可谓脍炙人口。缘何会选择此类题材搬上锡剧舞台？“都是缘分！”无锡市锡剧院院长蔡瑜表示，在创排锡剧《蝶恋花·沈婉》这部作品时，编剧仲春梅已经完成了《伤逝·涓生之路》戏剧剧本，但是一直没有找到合适的院团，“仲春梅老师看了《蝶恋花·沈婉》的演出后，对无锡市锡剧院有很高的评价，觉得这个本子特别适合我们，于是就有了再次的合作。”

“鲁迅先生的小说人物形象典型，故事完整，语言生动，具有叙事场景的具象化，以及意象符号的象征性，因此值得深入挖掘，并不断进行新的艺术阐释和舞台呈现。”蔡瑜说，前期与主创团队沟通了很长时间。安凤英告诉记者，将努力寻找鲁迅先生笔下《伤

逝》的气质与品质，此次再创作整体风格更为文艺，舞美设计简洁唯美，在似与不似之间找到形而上的语汇表达，精准体现出剧作的思想内涵。同时这又是一部戏曲舞台上表演难度极高、唱念做舞并重，内心矛盾与戏剧冲突都十分强烈、具有当代戏剧特质的新戏剧作品，是一部在创作中寻求“创造性转化，创新性发展”的有力之作。

本剧以涓生和子君的爱情悲剧为骨架铺陈情节，剧中人物子君敢爱敢恨，敢于冲破生活编织的牢笼；而涓生则从一介文弱书生变质成趋炎附势于易局长及其儿子易升的行尸走肉；再到子君因对涓生的极度失望而自杀；最终涓生从子君用生命激发的人性之光中获得了救赎。全剧共分为6场，序《探路》，第一场《涉路》，第二场《迷路》，第三场《歧路》，第四场《泣路》，尾声《归路》。



舞美、服装设计颇具心思

记者发现，在排练厅内，有不少类似屏风的道具，左右移动中巧妙地让演员们在明暗间穿梭，“这场戏表现主人公涓生的内心世界，他的无力、彷徨以及挣扎，借助道具、灯光以及演员的烘托，来直观体现主人公的情绪，更富有戏剧效果。”锡剧演员王子瑜表示，自己也是首次尝试这样的角色，其实对于自己来说挺难的，不同的年代、不同的生活背景、不同的恋爱方式，让人不易代入，接下来还需要在排练中投入更多的精力。

据了解，此次服装以“简”为主，从服装设计图中可以发现，不管是涓生的长褂，还是子君的长裙，以白色、灰色、蓝色为主色调。服装设计李亭逸告诉记者：“女主角是一位敢爱敢恨、十分单纯的女子，所以给予她的服饰，自始至终都是干净的、美丽的，而男主涓生人生是有起落变化的，所以在服饰上有些变化。”

“舞台上每一处道具和舞美都是有心思，有寓意的。”执行导演韩剑光举例，舞台最后一个场景是“一扇窗”，这个窗子如同是打开现代文明的窗子，代表了中国青年知识分子的觉醒，正是他们的觉醒推动了中国民众思想的解放，改变了落后中国的文化面貌。记者获悉，因为《伤逝》整体故事比较压抑，所以舞台色系比较暗，一盏灯光、窗外月光、手中的蜡烛等道具，往往都是具有“光明”“向往”“期望”等意义的潜台词。

此次演出阵容以当今活跃在锡剧舞台上的新生代名家、新秀为主，锡剧“彬彬腔”第三代嫡传王子瑜、锡剧“梅派”第三代传人蔡瑜是主演，主演阵容包含4位国家一级演员、2位国家二级演员等。值得一提的是，该剧已入选江苏省文旅厅基金2022年度资助项目，剧本获省文旅厅戏剧文学奖、盐城市新剧本评选一等奖。

(晚报记者 璿珞/文、摄)

凉亭修缮改造 居民新添纳凉好去处



本报讯 近日，新吴区硕放街道香楠佳苑小区的居民出门休闲娱乐的时候，发现小区里的凉亭“焕新”了。

之前的凉亭因年久失修，存在安全隐患。但居住在这里的老年人却离不开这个凉亭，因为最适宜的事情就是吃过晚饭，二三十个老年人坐在这里讲讲幸福的晚年生活。因此，能够拥有一个既遮风挡雨，又在家门口的公共娱乐休闲场所，是小区内大多数老人心中的期盼。而这个期盼在“微幸福”民生工程的帮助下得到实

现。

昨日上午，记者来到香楠佳苑小区，在206号居民楼西侧，发现一崭新的棕褐色凉亭，在葱郁青翠的树叶映衬下显得古朴典雅。居民们都对这个新的凉亭“情有独钟”，坐在凉亭内纳凉、聊天、喝茶，其乐融融。

“之前的凉亭经过十几年的风吹雨打，实在太破了，特别是木结构的亭子柱脚已经全部腐烂，存在安全隐患。现在新的凉亭真不错，既干净漂亮又遮风挡雨，咱社区真是为居民办了一件大实事！”在凉亭中纳凉的87岁

老人周清泉满意地说，“我们年纪大喽，腿脚不利索了，走到太远的地方去有点不方便，还是在家门口聊天比较惬意。”

“不光是亭子，连着长廊内的一排木质靠椅以及长廊顶部的遮阳棚都是这次新安装的。原先的长廊是露天的，大太阳底下晒得慌，下雨又会淋到雨，根本待不住人。现在好了，我们可以安心坐下来聊聊家长里短，还可以打打乒乓球锻炼身体。”家住在183号楼的杨泉福指着凉亭旁的长廊补充说道。顺着杨大爷指的方向，记者注意到凉亭连着的长廊顶部新安装了一个宽大的遮阳棚，长廊下还放着一张乒乓球台，供居民锻炼身体。

“到今年5月份，我们不仅把香楠佳苑内原有的6个凉亭全部修缮完毕，还在99号门东侧又新建了1个凉亭。同时，7个凉亭里面全部设置了管理责任牌，老百姓发现什么问题可以打上面电话跟我们反映，物业会及时来维修。”香楠佳苑社区副书记陈春亮介绍。

(卢雯/文、摄)



海派风情点亮 溪南公馆夜经济

本报讯 盛夏八月，霓虹灯初上，灯火璀璨，建筑路街头人头攒动，“2022年溪南公馆海派风尚节”昨日如期开幕。

5日晚7点30分，溪南公馆周围的商业街已经人流如织。在热闹的夜晚集市上，各种热门网红店齐聚摆摊。溪南公馆海派风尚节“好戏连台”，将秉承“Young生活，Hi翻天”的理念，围绕餐饮、休闲、购物、娱乐、文旅“五大领域”，开展为期1个月的外摆夜市活动，并以精彩夜市、风味夜肆、品质夜购、活力夜娱、魅力夜游、时尚夜秀等“六大专题”开展8场主题活动，全方位多角度呈现“溪南公馆海派时尚”的精致消费体验。

除溪南公馆海派风尚节外，河埭街道还将在“趣万达·玩一夏”万达广场夜经济、“运河工商文化”运河外滩夜经济以及“最具烟火气”稻香路网夜市等，同步打造河埭市民消夏活力“嗨”商圈，擦亮“河埭YE色”新名片。(殷婉婷)

2022年8月8日 停气通告

因燃气施工需要，下列用户将按计划停气：新安花苑三区128#~148#，停气时间为2022年8月8日08:00至2022年8月8日17:00，停气时长9.0小时。

无锡华润燃气有限公司
2022年8月6日